

筑牢绿色家底 筑牢生态安全屏障

——从自治区两会部署看奋进中的内蒙古

□ 霍晓庆 张慧玲 康丽娜 帅政

本期天注 BENQIGUANZHU

把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障,是立足全国发展大局确立的战略定位,也是内蒙古必须自觉担当的重大责任。近年来,内蒙古牢记“国之大事”,始终把生态环境保护摆在首位,生态安全屏障建设取得显著成效。

2025年,内蒙古自治区《政府工作报告》将“以治沙和节水为牵引,全力推动生态安全屏障建设”作为要务重点做好的11个方面工作之一,进一步明确了推动生态安全屏障建设的方向和路径。

鼓足干劲,接续奋战。各相关部门已经积极行动起来,提前谋划、稳步推进,切实把任务清单转化为实实在在的成绩单,以生态环境高水平保护支撑经济社会高质量发展。

以治沙为先 奋力夺取“三北”工程攻坚战新胜利

2月7日,春节假期刚过,全区林业和草原工作会议通报了2024年内蒙古防沙治沙面积居全国首位的喜讯,部署了2025年生态建设任务,传递出咬定青山不放松、一鼓作气、一往无前奋力夺取“三北”工程攻坚战新胜利的坚定信心。

“防沙治沙不仅要求快,更要求好。2025年我们要着力打造一批有影响力的示范性工程。”自治区林业和草原局局长王肇晟在会议上说。

在黄河“几字弯”攻坚战中,计划完成防沙治沙1058万亩,重点推动黄河“几字弯”沿岸实现防沙锁边林带全

线贯通,推进毛乌素沙地省际交界区域裸露沙地全部歼灭。在科尔沁和浑善达克沙地歼灭区,计划完成防沙治沙841万亩,大力推广“以路治沙”模式,建设穿沙公路2500公里以上,带动治沙360公里以上;继续推进三峡集团浑善达克沙地南缘治理项目,打造央地合作新典范;拓展实施“灭黄”行动,推动5个旗县实现流动沙地全部歼灭。在塔克拉玛干沙漠边缘阻击战,计划完成防沙治沙95万亩,实现巴丹吉林、腾格里沙漠锁边林草带“合龙”,阻止两大沙漠“握手”。

防沙治沙和风光一体化工程将光伏发电与生态治理有机结合,是内蒙古打造的绿富同兴新模式。2024年,一体化工程治理沙化土地238万亩,配套新能源装机2727万千瓦,“光伏长城”初具规模。“2025年,一体化工程计划治理沙化土地140万亩以上,配建新能源装机1500万千瓦。目前,已经把年度任务分解下达到了各盟市,并指导督促各盟市制定年度实施方案,及完成各项准备工作,确保化冻即行动、开春即开工。”自治区林草局相关负责人表示。

以节水为要 不断提升水资源支撑保障能力

深入实施节水行动,不仅是下一步全力推动生态安全屏障建设的关键内容之一,也是破解我区当前水资源瓶颈制约的重要举措。

不等不靠,迅速行动。自治区水文水资源中心节水促进处副处长王俊介绍,自治区水利厅已经会同农牧厅、工信厅等相关部门研究制定了《内蒙古自治区节水行动方案》,方案围绕强化水资源刚性约束、突出抓好农业节水、加快推进工业节水、促进城乡节

约用水等8个方面分类提出27条具体措施,通过加强用水总量指标管控、分行业确定节水指标、分盟市确定节水目标,深化农业水价综合改革,推动城乡用水累进加价制度,发挥水资源税杠杆调节作用等关键环节的硬约束,倒逼全区域、全行业节水,不断提升自治区水资源支撑保障能力。

根据实施方案要求,2025年全区用水总量将控制在196.3亿立方米以内,万元国内生产总值用水量较2020年下降12%以上。

内蒙古是我国13个粮食主产区之一,农业用水比例比全国平均水平高出近10个百分点,节水潜力巨大。开年,自治区农牧厅联合自治区水利厅印发《内蒙古自治区“农业节水提升年”行动方案》,提出进一步深入实施农业节水行动,2025年将新建高效节水灌溉工程200万亩以上,实施灌区改造提升工程面积150万亩,新增水肥一体化面积271万亩,年新增节水能力2.7亿立方米,全面推进全区农业用水方式向节约集约转变。

以转型为本 促进节能降碳绿色发展

春节期间,大唐呼和浩特铝业公司开足马力促生产,冲刺新年开门红。就在1月初,企业燃煤自备电厂可再生能源替代360兆瓦光伏项目实现全容量并网发电,成功实现“煤电铝”向“绿电铝”转型,预计每年可节约标煤17万吨,减少碳排放量47万吨。

生态环境问题归根结底是发展方式问题。《政府工作报告》提出“统筹打好蓝天碧水净土保卫战”,“促进节能降碳绿色发展”,正是要从源头上降低污染物排放,促进经济社会发展全面绿色转型。

“下一步,自治区生态环境厅将聚焦精准治污、科学治污、依法治污,继续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化固体废物和新污染物治理,守护蓝天、地绿、水清的美丽内蒙古。”自治区生态环境厅副厅长王一岭说。2025年,内蒙古将聚焦重点区域、重点领域、重点行业,以细颗粒物控制为主线,大力推进多污染物协同减排,统筹水资源、水环境、水生态治理,基本完成黄河干流、重要支流入河排污口整治,实施土壤污染源头防控,加强重点建设用地准入管理,统筹协调推进生活垃圾、污水和农村村容村貌提升等农村环境整治行动。

作为节能降碳的重点领域,工业绿色低碳转型仍是下一步工作的重中之重。全区工信系统将四个方面发力,一是推动两个“双控”转变提速提效,组织开展工业领域公益性碳排放诊断评估,构建符合我区工业发展实际的碳排放管理、企业碳效评价体系,加强工业碳排放分析、监控、预警、评价管理。二是加大工业节水攻坚力度,对标能耗标杆水平和能效先进水平,推动工业节水技术改造全覆盖,深入实施工业节水行动,今后新建工业项目能效不得低于国家行业用水先进水平。三是优化绿色制造和服务体系,在重点工业行业普遍开展绿色工厂、绿色园区、绿色供应链创建,推动更多绿色工厂、绿色园区上升为国家级。四是提升工业资源节约集约循环利用水平,持续推动冶炼渣、化工废渣等传统工业固废综合利用,重点推进鄂尔多斯粉煤灰提取氧化铝综合利用基地建设,大力培育一批工业固废及再生资源综合利用企业。

(据内蒙古日报)

汇聚起保护环境的合力

□ 冯华



境管理的认识,也极大地激励了工业企业不断推动环境治理和绿色转型进程。

令人欣喜的是,在此前开放生态环境监测、城市污水处理、城市生活垃圾处理、危险废物和废弃电器电子产品处理等四类环保设施的基础上,生态环境部近期发布石化、电力、钢铁、建材四类行业的环保设施向公众开放工作指南,鼓励四类行业用线下参观或云参观的形式向公众开放。这四类行业是经济社会发展的重要基础产业和支柱产业,而且行业本身能耗高、污染排放多,也是生态环境治理的重点对象。推动新四类环保设施向公众开放,将有利于进一步保障公众的生态环境知情权、参与权和监督权,激发公众保护生态环境的积极性和主动性,推进相关行业健康有序发展。

污水如何变成清水?餐厨垃圾怎么回收利用?春节期间,一场现场生态教学活动让吉林省延吉市延河小学的20多名小学生大开眼界。在延边朝鲜族自治州生态环境局延吉市分局的组织下,孩子们深入环保企业,实地见证了污水和垃圾变废为宝的全过程,对于生态环保理念、技术等有了更为深刻的认识和了解,也在心中播撒下生态文明的种子。

近年来,我国大力推动环保设施向公众开放,取得了良好效果。截至目前,已有2101家企业成为环保设施开放单位,共接待参观公众2.2亿人次。通过实地参观和亲身体验,公众在大屏幕上看到监测数据的实时变动,更加了解空气、水、声、辐射等领域的监测工作;在垃圾处理厂,人们近距离感受垃圾吊操作、垃圾车卸料、汽轮机发电等工艺环节,亲眼见证垃圾焚烧发电的全过程;进入废弃电器电子产品处理厂,目睹废弃电器在流水线上被一步步分类拆解……这些近距离互动,不仅增进了公众对于生态环

(据人民网)

“雪蘑菇”是怎么“冒”出来的?

□ 张丽娟

知识窗 ZHISHICHUANG

丰富的降雪量,是“雪蘑菇”形成的另一必要条件。在冬季,纬度高、海拔高的地方通常降雪频繁,降雪量大。当有了一次降雪基础后,后续降雪的雪水不但会盖在原有承载物上,还会粘在上次积雪的边缘处。就这样,每降一场雪,积雪就厚一层,边缘就再向外拓展一点。如果仔细观察,在一些“雪蘑菇”边缘处,会出现一层层整齐排列的“薄膜”,就像树木的年轮。这就是在两场雪的间隙里,外部环境如阳光、大风等在积雪表面留下的层状痕迹。

在黑龙江,“中国雪乡”景区的“雪蘑菇”形状各异(见图一,龙江森工集团供图)。白天气温较高时,积雪表层会部分融化,融化的雪水会沿着积雪空隙向“雪蘑菇”底部流动,渗透到底部后又在夜间冻结。在反复的冻融过程中,“雪蘑菇”内部原来的缝隙逐渐被新的冰晶体填满,雪颗粒之间结合得更紧密,提高了“雪蘑菇”的稳定性,更加坚固持久。

(据人民日报)

为绿水青山并肩作战

——记满归森工公司阿鲁自然管护站管护员车玉祥、马丽香

□ 沈立婷



图为车玉祥与妻子在管护站包饺子

生态 卫士

2025年春节刚过,大地依旧被红色的春联、福字、灯笼映衬得一片喜庆祥和。

满归森工公司生态功能区阿鲁自然管护站内,车玉祥夫妻如同往常一样开始例行巡护工作。

以站为家 打造“世外桃源”

阿鲁自然管护站距离满归镇31公里,位于一边通往黑龙江省漠河市,一边通往呼中林业局呼中林场的岔路口,7724公顷的生态功能区,车玉祥夫妻是当仁不让的“守护神”。

1969年出生的车玉祥,刚满18岁就走上了工作岗位,当过学徒、做过司机、干过修理工,2015年林区全面停止天然林商业性采伐后,他成为阿鲁管护站的一名管护员。

提起刚刚成为管护员的时候,车玉祥满心欢喜地回忆道:“那时候公司刚刚在三角路口建了一座漂亮的二层小楼,那座小楼精致得像别墅,大家都为能住进这栋别墅感到骄傲和自豪。”车玉祥和同事们都很珍惜在这里工作的机会。小楼建好后,周边都是腐臭的烂泥坑,他和同事们在巡护之余,用独轮的小推车将一锹一锹挖出来的烂泥倒到远处,整整挖了一个多月,磨坏了8个车轮胎,才彻底将烂泥清理干净。他们又与过往的施工车辆取得联系帮助运一些碎石和泥土,再用小推车将碎石和泥土垫在坑洼处,直到管护站周边的地面变得平整、干净。随后,他们又马不停蹄地砌起了花坛,铺设了草坪,盖起了鸡棚、塑料蔬菜大棚和杂物间,让这个密林深处的管护站多了一些人间烟火的味道。

十年内,看着一些人因为受不了独守山林的孤寂而选择离开,车玉祥也有了这样的念头。作为家中独子,他很想年老的母亲身边尽一尽孝道,可是管护站还需要有人来看守,最终,他还是选择留

在管护站。去年1月份,他把妻子也接到了管护站,阿鲁管护站变成了夫妻管护站。

严防死守 守卫绿水青山

管护站前的路由内蒙古大兴安岭林区通往黑龙江省漠河市的唯一一条公路,过往车辆很多,尤其进入旅游旺季之后,来自全国各地的车辆都要从管护站门前驶过。车玉祥夫妻二人做了分工,一个人在管护区域进行巡护,一个人在站里定时向上级森防指汇报并做好入山登记,两人配合默契,对管护区域森林进行严防死守。

每天,车玉祥都要进行巡护,风雨不误。“很多外地游客不了解火灾对森林的危害有多大,随手扔的一个烟头,一簇火苗就可能引起火灾。”车玉祥说。他只有每天走一遍、看一圈,心里才能踏实。2023年5月的一天,有游客将烟头放在塑料袋里扔到了路边,被车玉祥巡护时发现,当时塑料袋已经冒起了白烟,车玉祥用脚将白烟踩灭,那一刻他不禁心生惧意,春季本来就风大草枯,这里人烟稀少又远离镇区,幸好及时发现,倘若一旦发生火灾,那后果不堪设想。

2024年满归森工公司制定下发了《林下资源采集管理办法》,要求所有人员必须持身份证、入山采集证才可以入山。通往呼中林场的公路两侧的森林中不仅生长着偃松塔、红豆、蓝莓,还有“国家II级珍稀濒危植物——松茸。为了守护好这些林下资源,车玉祥和单位领导申请了一台录音机,每天循环播放《林下资源采集管理办法》《野生动植物资源保护法》《森林法》等内容,并对每一个入山人员身份进行严格核对,确保入山人员持证入山,不携带火源、不违法采摘。果实成熟期从7月份开始到9月中旬才能结束,这期间每天都有大量的居民入山采集,车玉祥和妻子常常一站就是一天,认真记录、核对每一辆车、每一个人,不让一个无证人员入山。

当笔者问到车玉祥不觉得这样的工作枯燥吗?

车玉祥说:“我在满归工作了一辈子,我对这片森林有着深厚的感情,守护好这片森林就是我最大的幸福!”

伉俪情深 携手奉献爱心

车玉祥的妻子马丽香自退休后,一直和儿子生活在根河市,2024年初,车玉祥因脑梗住院后,马丽香实在放心不下,决定在车玉祥身体恢复后和他一起上山,照顾他的生活起居。

刚上山时,管护站没有水井,每次都要到附近的一条小河里打水。春天时,河水像酱油一样黑红;夏天时,常常有小虫子浮在水面;秋天时,河水里布满了松针;冬天时,河水更是冻成冰坨,马丽香根本喝不进去。车玉祥劝妻子:“水里有松针咱们省茶叶了,经过草根、树根过滤的水,营养最丰富了。”

春节前一天,管护站内突然停电了,车玉祥半夜起来往锅炉内添煤的时候,在上下台阶时一脚踩空,脚腕重重地扭了一下,第二天就肿了一倍。妻子劝他下山找医生看看。他说:“大过年的,我下山就得有人上山,都是麻烦人家,过两天就好了,别大惊小怪的。”

他执拗不肯下山,妻子非常生气。就在这时,满归森工公司公司领导带着米、面、油、肉等各种物资来到管护站慰问夫妻俩,为他们带来了组织的温暖和关怀。领导走后,车玉祥耐心地安慰妻子:“你看,公司领导一直想着咱们,惦记着咱们,给咱们送来这么多东西,咱们也不能为一点小事就折腾领导不是?”这些话让妻子消了怒火,她默默地拿着面盆,开始合面、剁菜,准备包上几个饺子,好好过个年。

随着林区旅游产业发展,游客日趋增多,夫妻俩在提醒游客注意防火、防止非法采摘和掠青的同时,还把管护站四周也打扫得干干净净,并且买来了五颜六色的风车、红色的串旗,将管护站装点得五彩缤纷。帮助电动车充电、给骑行人员添热水、为游客指路成为夫妻俩的额外工作。2024年10月,刚刚下过大雪,一对年龄在30岁左右的上海夫妻带着两个孩子准备去漠河市,车辆因没有安装防滑链而从公路滑下了山坡。看着不知所措的大人和冻得瑟瑟发抖的孩子,车玉祥急忙帮助他们联系救援车辆,马丽香带他们来到管护站,为他们煮了一碗热腾腾的面条。一家人吃完面条,拿出钱来表示感谢,却被夫妻俩拒绝了。马丽香连连说:“我们不是饭店,谁有困难了我们都会帮忙。”得知救援车第二天才能到,马丽香又拿出了被子让四口人在管护站里睡了一夜。对待游客他们总是笑脸相迎,用车玉祥的话说:“管护站是公司的‘门面’,我们希望能给游客留下好印象,让人们记住满归这个地方,让更多的人来这里体验林区的风土人情。”

今年,得知公司有意将阿鲁管护站建成旅游服务站,车玉祥的干劲更足了,他和妻子商量要买一个大容量冰柜,一个电动烧水壶,一个遮阳篷,让游客能在密林深处感受到浓郁的人情味,让来到这里的人感受到林区最北小镇的温暖。

岁月催人老,车玉祥已经做好了在管护员岗位退休的准备,看着这片茁壮生长的森林,他的愿望始终如一:“希望林区能够发展得越来越好,希望祖国能够更加繁荣昌盛……”



近日,大杨树林业公司四平山林场青年职工在日常巡护时,偶然发现了一只国家二级保护动物乌林鸮,便用手机拍下乌林鸮驻足林间的瞬间。

近年来,该林场在野生动植物保护领域持续发力,联合内蒙古大兴安岭森林公安局大杨树分局开展“巡山清套”工作,严厉打击非法捕猎和交易等行为,加强对野生动植物栖息地的巡护频次和密度,并通过宣教活动增强公众保护野生动植物的意识,不仅有效促进了生态功能区内的环境持续向好,更为野生动物提供了更为安全和适宜的栖息地。

刘勃阳 王鑫慧 摄